

Публичный интерес как несуществующая правовая категория

Научный руководитель – Ильин Антон Валерьевич

Овечкина Екатерина Николаевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра государственного и административного права, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ovehkina_en@list.ru

Что такое публичный интерес? Чем он отличается от частного? Л. А. Шарнина приводит несколько критериев отличия публичного интереса от частного, исходя из которых можно составить определение публичному интересу. Публичный интерес - это интерес, принадлежащий обществу или идеальному единству лиц, который может быть реализован только сообща, при этом интерес носит общечеловеческий и присущий всем людям характер и относится, как к субъекту, к численно неопределённой массе людей [2]. Каждый из критериев так или иначе имеет связь с критерием субъекта интереса, ведь это основное отличие публичного интереса от частного. Ульпиан, проводя отличие между этими категориями, говорил о том, что частный интерес относится к пользе отдельных лиц, публичный - к пользе римского государства [3].

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что при рассмотрении данной темы необходимо делать упор именно на рассмотрение субъектов права, как критерия отличия частного и публичного интересов. Субъектом публичного интереса является государство, общество, определенная отдельная общность людей. То есть публичный интерес - это единая точка зрения, определенная цель, которой придерживается государство, общество или группа лиц одновременно. Интерпретируя эту позицию, можно сказать, что интерес общества - это консенсус идей его членов. Но тогда встает вопрос: раз это консенсус, то изначально мы имеем определенное количество частных интересов, которые в итоге согласовываются (в лучшем случае, возможно и не согласовываются) в единый публичный интерес. В реальности, по итогу этого согласования, этот публичный интерес не имеет ничего общего с отдельно взятым интересом члена общества, а значит, перестает быть интересом вовсе. Жан-Жак Руссо говорил, что согласие всех интересов возникает вследствие противоположности их интересам каждого, ведь не будь интересы различны, едва ли можно было бы понять, что такое интерес общий [4]. Это один из путей доказательства отсутствия публичного интереса, который направлен именно на доказательство отсутствия интереса как такового.

Другой путь доказательства данной теории основывается на отсутствии как такового аспекта публичности, то есть общности и интегрированности интересов. И этот путь доказательства, на мой взгляд, является неопровержимым и точным. Публичного интереса не может быть априори. И чтобы это доказать, можно разобрать публичный интерес в отношении каждого из его возможных субъектов. Возьмем, к примеру, государство. Отражение воли и интереса государства происходит не «порождением» определенной значимой бумаги в недрах государственного аппарата, а вполне приемлемым процессом подписания определенных документов, принятия законов, который производится уполномоченными на то лицами [1]. То есть, выражение воли государства, в любом из случаев, - это выражение воли отдельно взятых компетентных лиц. И публичный интерес государства представляет собой частные интересы наделенных на то полномочиями лиц. В случае с обществом мы имеем аналогичную ситуацию. Как мы уже говорили выше, интерес всего общества-

это консенсус интересов членов этого общества. То есть, для того, чтобы проинтегрировать интерес общества, мы должны узнать интерес каждого из его членов. Алексис де Токвиль утверждал, что интерес большинства подобен интересу каждого индивидуума, который противопоставляет себя меньшинству [5]. Таким образом, корни публичного интереса уходят в частный, разрушая само понятие публичного интереса. Мы говорим о публичном интересе только лишь для облегчения выполнения функций и задач государства или общества.

Проведенное исследование показало, что такой категории права как публичный интерес не существует. Более того, данная категория не может существовать, исходя из нашего доказательства. Безусловно, частные интересы могут совпадать у нескольких человек, но совпадение интересов не порождает публичный интерес, а всего лишь предполагает схожесть частных.

Источники и литература

- 1) Ильин А.В. Принятие решений о распределении бюджетных средств. - М.: Статут, 2015.
- 2) Шарнина Л.А. Частные и публичные интересы в конституционном праве // Конституционное и муниципальное право. 2005. № 4.
- 3) Дигесты Юстиниана. Избранные фрагменты в переводе и с примечаниями И.С. Петерского./Отв. ред. Е.А. Скрипилев. М., 1984.
- 4) Руссо Ж.-Ж. Об общественном договоре, или принципы политического права / Руссо Ж.-Ж. Трактаты. М.: Наука, 19
- 5) Токвиль А. Демократия в Америке. М.: Прогресс, 1992.